

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертационной работы Абдуевой Сурайё Зиёевны на тему «Становление и развитие саморегулируемых организаций в сфере жилищно-коммунальных услуг (на материалах Республики Таджикистан)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами- сфера услуг)**

На современном этапе экономических преобразований и формирования рыночной экономики предпринимательство играет важную роль и обеспечивает высокий темп роста национальной экономики и ее секторов на основе технологического обновления, внедрения инноваций ит, а также создания саморегулирующих организаций в сфере услуг. В данном контексте, и в процессе анализа становления и развития саморегулируемых организаций в сфере услуг и особенно сферы жилищно-коммунальных услуг, важно учитывать ряд особенностей их деятельности с учетом адаптации нормативно-законодательных основ, направления совершенствования инвестиционного климата, налоговой и таможенной политики, улучшение внешнеэкономических связей.

Рецензируемый автореферат свидетельствует о том, что подготовленная диссертационная работа Абдуевой Сурайё Зиёевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук посвящена актуальной проблеме, представляющей несомненный научный и практический интерес. Ознакомление с авторефератом показывает, что соискатель правильно определил предмет, цель и задачи исследования. Следует отметить, что поставленная цель в целом достигнута. Задачи сформулированы в соответствии с поставленной целью.

Судя по автореферату, обоснованность и достоверность научных положений, а также выводы и предложения, сформулированные в работе, подтверждаются действующими законодательными и нормативными документами, анализом научных трудов ученых-экономистов и материалами

международных конференций, а также их апробацией на международных и республиканских научно-теоретических конференциях, и семинарах. Информационной базой диссертационной работы послужили официальные статистические издания.

В автореферате, работа Абдуевой Сурайё Зиёевны представлена как целостная, логически завершенная работа, имеющая практическое значение. Приведенные в работе диссидентом рекомендации, выводы и предложения, призваны, способствовать разработке теоретических основ и обосновании практических рекомендаций по становлению и развитию деятельности саморегулируемых организаций в сфере ЖКХ Республики Таджикистан в условиях трансформируемой рыночной экономики.

Интересным моментом, требующим внимания, является вывод о том, что сфера услуг и ее основной сектор жилищно-коммунальное хозяйство сформирован на основе учета основных свойств и реализуемой социально-экономической политики. В связи с этим, преобразования хозяйственного механизма должны быть реализованы с учетом реалии действительности в сфере услуг и жилищно-коммунальном хозяйстве в целом, а также на основе формирования саморегулирующих организаций.

Автор справедливо уточняет, что в современных условиях развития рынка услуг ЖКХ Таджикистана существенной проблемой является материальный и моральный износ фондов, техники и технологии для оказания услуг, способствующий их росту и низкой эффективности. Кроме того, значительно возросли аварии в коммунальных сетях, а также имеется несоответствия существующих инфраструктурных мощностей в ЖКС потребностям клиентов (стр.15).

Особого внимания заслуживает то, что в диссертации на основе проведенных исследований, автором предложена рациональная модель саморегулирования деятельности по управлению многоквартирными домами в городах страны, за основу которой выбран принцип государственного и общественно-профессионального саморегулирования. За государством

сохраняется ряд важнейших регулятивных и надзорных функций в сочетании с дополнительными механизмами саморегулирования (стр.20). Также следует указать, что многие положения диссертационной работы доведены до логического конца, сформулированные выводы и рекомендации имеет практическую значимость.

Отмечая высокий уровень проведенного исследования, его полноту и новизну, степень достоверности и обоснованности научных положений, научно-практическую значимость, вместе с тем, следует указать, на некоторые упущения к которым можно отнести:

1. Рассматривая особенности и структуру рынка услуг Республики Таджикистан, автору следовало бы предложить меры преобразования используемых инфраструктур. В этом случае работа намного выиграла бы.

2. Было бы целесообразно, если бы соискатель предложил институциональный механизм регулирования рынка сферы услуг в соответствии с условиями ГЧП в Республике Таджикистан.

Однако, указанные замечания не снижают достоинств диссертационного исследования как цельного и законченного научно-квалификационного труда.

Исходя из представленных в автореферате сведений, диссертация выполнено на высоком научном уровне и соответствует требованиям ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, а еёавтор Абдуева Сурайё Зиёевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. –Экономика и управление народным хозяйством(экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами-сфера услуг)

Профессор кафедры «Экономики  
сферы сервиса» Бухарского  
государственного университета,  
д.э.н., профессор:



Б.Н.Навруз-Зода